

# 计算机科学中区块链技术在数据安全领域的应用探索

# 刘桠颖

# 长沙医学院信息工程学院 湖南 长沙 410219

【摘 要】: 本文聚焦计算机科学领域,深入探讨区块链技术在数据安全方面的应用。首先阐述区块链技术的基本原理与核心 特性、接着分析当前数据安全面临的挑战。通过金融交易、医疗数据共享、政务数据管理、供应链溯源等多个领域的实际案 例,详细剖析区块链技术如何提升数据安全性,包括数据完整性保护、隐私保护、访问控制等方面。最后对区块链技术在数 据安全领域的发展前景与挑战进行展望,为推动该技术在数据安全领域的进一步发展提供理论支持与实践参考。

【关键词】: 计算机科学; 区块链技术; 数据安全; 应用探索

#### 1 前言

在数字化浪潮席卷全球的当下,数据已成为推动社会发 展的核心生产要素。从个人日常生活的社交互动、消费记录, 到企业运营管理的商业机密、客户信息, 再到国家层面的政 务数据、战略决策依据,数据的价值与重要性与日俱增。然 而,随着数据规模呈指数级增长,数据安全问题也日益凸显, 成为制约数字经济发展的关键瓶颈。深入研究区块链技术 在数据安全领域的应用,对于提升数据安全防护水平、保障 数字经济的健康发展具有重要的理论意义和实践价值。本文 旨在系统探讨区块链技术在数据安全领域的应用原理、实际 案例及发展趋势,为相关领域的研究和实践提供有益的参考

# 2 区块链技术概述

## 2.1 基本原理

区块链本质上是一种去中心化的分布式账本技术。它由 一个个数据区块按照时间顺序依次相连形成链式结构。每个 区块包含了一定时间内的交易信息、前一个区块的哈希值以 及自身的哈希值等数据。通过哈希算法,将区块内的数据进 行加密处理, 生成唯一的哈希值, 该哈希值与前一个区块的 哈希值相关联,从而保证了区块之间的不可篡改性和顺序性 [2]

以比特币区块链为例, 当一笔比特币交易发生时, 该交 易信息会被广播到整个网络中的节点。节点通过对交易信息 进行验证,将其打包成一个新的区块,并尝试通过解决复杂 的数学难题(工作量证明机制)来竞争记账权。第一个解决 难题的节点将获得记账权,将其生成的区块添加到区块链中, 并获得一定数量的比特币作为奖励。其他节点在接收到新添 加的区块后, 会对其进行验证, 确认无误后将其添加到自己 的区块链副本中。这样,整个网络中的节点共同维护着一个 不断增长的区块链,实现了数据的分布式存储和同步更新。

#### 2.2 核心特性

区块链技术具有多个核心特性, 这些特性使其在数据安 全领域具有独特的优势。

去中心化是区块链的重要特征之一。传统的中心化数据 存储和管理模式依赖于单一的中央机构,一旦该机构遭受攻 击或出现故障,整个系统将面临瘫痪的风险。而区块链采用 分布式网络结构,数据存储在多个节点上,不存在单一的中 心控制点。每个节点都拥有完整的区块链副本,能够独立验 证和记录交易信息。这种去中心化的架构使得区块链具有更 高的容错性和抗攻击性,即使部分节点遭受攻击或出现故障, 也不会影响整个系统的正常运行。

不可篡改性是区块链的另一关键特性。由于每个区块都 包含前一个区块的哈希值,一旦某个区块的数据被篡改,其 哈希值将发生改变, 从而导致后续所有区块的哈希值都不匹 配。要篡改区块链上的数据,需要同时修改超过半数节点的 区块链副本,这在计算上几乎是不可能的。因此,区块链上 的数据具有高度的可靠性和完整性, 能够有效防止数据被恶 意篡改。

# 3 当前数据安全面临的挑战

## 3.1 数据泄露风险

随着互联网的普及和数字化技术的发展,数据的产生和 传播速度越来越快,数据泄露的风险也日益增加。黑客通过 各种手段,如网络攻击、恶意软件感染、社交工程等,获取 个人、企业或机构的敏感数据。这些数据可能包括个人身份 信息、财务信息、商业机密等,一旦泄露,将给受害者带来 严重的损失。例如,一些电商平台曾遭遇黑客攻击,导致大 量用户的账号、密码、收货地址等信息被泄露,用户面临财 产损失和隐私侵犯的风险[3]。

#### 3.2 数据篡改问题

数据篡改是指未经授权对数据进行修改、删除或伪造的 行为。在传统的中心化数据管理模式下,数据容易被内部人 员或外部攻击者篡改。例如,在一些企业的财务管理系统中, 内部人员可能出于私利篡改财务数据,导致企业财务信息失 真,影响企业的决策和运营。在政务领域,数据篡改可能导 致政务决策失误,损害公众利益。



#### 3.3 数据隐私保护困难

在数据收集、存储和使用过程中,如何保护个人和企业的数据隐私是一个亟待解决的问题。随着大数据技术的发展,企业可以通过对用户数据的分析挖掘,获取用户的消费习惯、兴趣爱好等隐私信息,并将其用于精准营销等目的。然而,如果这些数据被不当使用或泄露,将侵犯用户的隐私权益。此外,一些企业在数据共享过程中,未能充分保护数据隐私,导致用户数据在共享过程中被泄露。

#### 4 区块链技术在数据安全领域的应用案例

## 4.1 金融交易领域

在金融交易领域,数据安全至关重要。传统的金融交易 系统依赖于中心化的清算机构,存在单点故障风险和数据篡 改的可能性。区块链技术的应用为金融交易带来了更高的安 全性和透明度。

以证券交易为例,纳斯达克证券交易所曾尝试使用区块链技术来记录私募股权交易。通过区块链的分布式账本,交易记录被实时、准确地记录在多个节点上,且不可篡改。这使得交易双方能够实时查看交易状态,确保交易的真实性和完整性。同时,区块链的可追溯性使得每一笔交易都能够被准确追踪,为监管机构提供了有效的监管手段,防止了内幕交易和市场操纵等违法行为的发生。

在跨境支付与结算方面,传统跨境支付流程复杂、耗时较长,且涉及多个中介机构,数据安全风险较高。Ripple 公司的区块链支付解决方案被应用于部分跨境支付场景。通过区块链技术,支付信息被记录在分布式账本上,各参与方都能实时查看和验证交易,减少了中间环节,降低了成本,同时保障了支付数据的安全共享。例如,在一些跨国企业的跨境资金调拨中,使用 Ripple 的区块链支付解决方案,能够实现资金的实时到账,提高了资金使用效率,同时避免了传统支付方式中可能存在的数据泄露和篡改风险。

## 4.2 医疗数据共享领域

医疗数据包含患者的个人隐私信息和敏感健康信息,其 安全性和隐私保护至关重要。然而,在不同医疗机构之间, 医疗数据的共享存在诸多困难,如数据格式不统一、数据安 全担忧等。区块链技术的应用为医疗数据共享提供了安全可 靠的解决方案。

基于区块链的医疗数据共享平台可以实现不同医疗机构 之间电子病历的安全共享。患者在不同医院就诊时,医生可 以通过授权访问区块链上的患者病历数据,获取更全面的医 疗信息,从而提高诊断的准确性和治疗效果。例如,某大型 医疗集团构建了基于区块链的医疗数据共享平台,将旗下多 家医院的电子病历数据上链存储。当患者转诊到其他医院时, 接诊医生可以通过平台快速获取患者的历史病历、检查报告 等信息,避免了患者重复检查,提高了医疗效率。

#### 4.3 政务数据管理领域

政务数据涉及国家安全、社会稳定和公众利益,其安全 管理至关重要。区块链技术在政务数据的安全共享与跨部门 协作方面发挥了重要作用。

在某些地区的政务服务平台中,利用区块链将不同部门的数据进行上链存储,在保证数据安全和隐私的前提下,实现各部门之间数据的互通共享。例如,在办理企业注册登记业务时,工商、税务、社保等部门可以通过区块链共享企业的相关信息,减少企业重复提交材料的麻烦,提高政务服务效率。企业只需在一个窗口提交一次材料,相关部门通过区块链平台即可获取所需信息,完成业务办理<sup>[4]</sup>。

在政务数据的存证与审计方面,区块链可确保数据的真实性和不可篡改性。对于重要的政务文件、审批记录等,通过区块链进行存证,一旦出现数据纠纷或审计需求,可以快速准确地追溯和验证相关数据,增强了政务数据管理的可信度和权威性。例如,某市政府将土地审批文件进行区块链存证,在后续的土地开发和利用过程中,任何对土地审批信息的查询和验证都可以通过区块链平台进行,确保了审批信息的真实性和完整性,防止了审批过程中的违规操作。

### 4.4 供应链溯源领域

在供应链管理中,数据的安全和可追溯性对于保障产品质量、防止假冒伪劣产品流入市场至关重要。区块链技术可以记录产品从生产、流通到销售的全过程信息,实现供应链的透明化和可追溯性。

以药品溯源为例,阿里健康基于区块链的药品追溯平台,记录了药品从生产厂家到经销商、药店再到消费者的每一个环节的信息。通过扫描药品包装上的区块链标识,监管部门和消费者可以追溯药品的来源和流向,确保药品的质量和安全性,防止假药流入市场。例如,当发现某批次药品存在质量问题时,可以通过区块链平台快速定位问题药品的流向,及时召回,减少对公众健康的危害。

在食品供应链中,沃尔玛与IBM合作,利用区块链技术追踪食品供应链中的数据。从农产品的种植、采摘,到加工、运输,再到销售,每一个环节的信息都被记录在区块链上。消费者在购买食品时,可以通过手机应用扫描食品包装上的二维码,获取食品的详细溯源信息,了解食品的产地、生产日期、运输过程等,从而放心购买。这种基于区块链的食品溯源系统,不仅保障了消费者的食品安全,也提高了食品企业的信誉和市场竞争力。

# 5 区块链技术提升数据安全的机制

# 5.1 数据完整性保护

区块链的链式结构和哈希算法确保了数据的完整性。每个区块都包含前一个区块的哈希值,形成了一个不可篡改的数据链条。一旦某个区块的数据被修改,其哈希值将发生改



变,导致后续所有区块的哈希值不匹配,从而被其他节点检 测到。这种机制使得数据在存储和传输过程中难以被篡改, 保证了数据的完整性和可靠性。例如,在金融交易中,使用 区块链技术记录交易信息,每一笔交易都被打包成区块并添 加到区块链中。由于区块链的不可篡改性,交易双方无法对 已记录的交易信息进行修改、确保了交易的真实性和完整性。 即使在交易完成后,任何一方试图篡改交易数据,都会被其 他节点发现,从而保证了金融交易的安全。

# 5.2 隐私保护

区块链技术通过加密算法和访问控制机制实现了对数 据隐私的保护。在区块链中,数据通常采用加密技术进行 存储和传输, 只有拥有相应密钥的用户才能解密和访问数 据。例如,非对称加密算法中,公钥用于加密数据,私钥 用于解密数据。用户可以将公钥公开,而将私钥保密,这 样其他人可以使用公钥对数据进行加密,但只有用户自己 能够使用私钥解密数据,从而保证了数据的隐私性。此外, 区块链的访问控制机制可以根据用户的身份和权限,对数 据的访问进行严格限制。只有经过授权的用户才能访问特 定的数据,防止了未经授权的数据访问和泄露。例如,在 医疗数据共享平台中,患者可以通过设置访问权限,决定 哪些医生或医疗机构可以访问自己的医疗数据, 确保了医 疗数据的隐私保护。

#### 5.3 访问控制

区块链技术通过智能合约实现了精细化的访问控制。智 能合约是一种自动执行的计算机程序,它可以根据预设的条 件和规则, 自动判断是否允许用户访问数据。在区块链系统 中,智能合约可以定义数据的访问权限、使用规则等,当用 户发起数据访问请求时,智能合约会自动验证用户的身份和 权限, 并根据预设规则决定是否允许访问。例如, 在一个企 业内部的区块链数据共享平台中,智能合约可以规定只有特 定部门的员工在特定时间段内可以访问某些敏感数据。当员 工发起数据访问请求时,智能合约会自动检查员工的部门信 息、访问时间等是否符合预设规则,如果符合则允许访问, 否则拒绝访问。这种基于智能合约的访问控制机制,实现了 数据访问的自动化和精细化管理,提高了数据安全性和管理 效率。

## 6 结语

区块链技术凭借其独特的去中心化、不可篡改、可追溯 等特性, 为计算机科学领域的数据安全提供了创新的解决方 案。通过在金融交易、医疗数据共享、政务数据管理、供应 链溯源等多个领域的实际应用案例可以看出, 区块链技术在 提升数据完整性、保护数据隐私、实现精细化访问控制等 方面发挥了重要作用。为了推动区块链技术在数据安全领域 的健康发展,需要加强技术研发和创新、推动技术标准化和 互操作性建设、完善法律法规和监管体系、加强人才培养和 引进。

## 参考文献:

- [1] 汤卫,杨科迪.区块链技术在文件共享中的应用 [J]. 长江信息通信, 2023, 36(1): 216-219.
- [2] 万文豪. 基于区块链的数据安全共享技术研究 [D]. 内蒙古: 内蒙古科技大学, 2023.
- [3] 张晓婷, 基于区块链技术的基因数据安全共享系统 的研究与设计「D]. 安徽:中国科学技术大学, 2021.
- [4] 陈龙飞. 区块链可信传感器数据上链及跨链关键技 术研究 [D]. 中原工学院, 2024.